

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Égész évre 10 korona. Félfévre 5 korona. Negyed évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közölünk

Romlott rendszer romlott hívei.

Vázsonyi Vilmos egyik legutóbbi beszédében a kormányhatalom híveit nagy éleselméjűséggel bontotta a következő elemekre

Ha a kormányelnök ur arra hivatkozik, hogy a politikáját támogatja az ország, akkor könnyen elemezhetem neki, kik vannak vele. Elsősorban vele van a kormányhatalom, ez a legnagyobb párt Magyarországon. Akkor párt tisztelt uraim a kormányhatalom, hogy amely percben a tisztelt jelenlevők közül bárkit ér az a kegy, hogy őt bízzák meg a kormányalakítással, — az önmagában pusztán e tény által rögtön a lelkes hívőknek egész seregét mutathatja fel.

Rögtön a kinevezés tényével a kormányelnök forró szerelmet ébreszt önmaga iránt számosakban, és rögtön megnyeri a hivatali apparátust, amelyet most kívánna tökéletesíteni avval, hogy az önkormányzat maradványait eltakarítják és hogy egyetlen központi rángatással dróton meglehessen mozgatni egész Magyarországot. Ime a legnagyobb párt a kormányhatalom, ez támogatja a legnagyobb mértékben Tisza István grófot. De mi lesz ebből

a támasztékból akkor, ha megbukik a kormányelnök, amint azt egyszer már bölesen megselekedte? Mi lesz akkor, mi marad akkor ebből a támogatásból, mi lesz a diszpolgári oklevelek sokaságából? Mind szertelozslanak mint a pára, mind az új kormányra vár, amiként az új padisah-t várják a hárem hölgyei epedő szerelmmel.

A másik támogatás annak a rétegnek támogatása, amit a hivatalokban elhelyez. A harmadik támogatás az a romlott polgár, akinek teljesen mindegy, hogy milyen uralom van Magyarországon, aki a forradalomnak épp úgy hajlandó kamatra kölcsönözni, ha egyszer uralomra jutott, amiként hajlandó az abszolutizmust alátámasztani, akinek teljesen mindegy, hogy itt mi van, csak legyen magas kamatláb, csak legyen minél nagyobb profit, és minél nagyobb konjunkturalis nyereség. Ezeket a pénzhatalmakat és kartellnagyságokat, ezeket tévesztii össze a miniszterelnök a polgársággal. Es amikor ezeknek lelkis támogatását tapasztalja, hogy választásról-választásra hajlandók az oltárra lerakni az ő áldozatukat, azt hiszi, hogy itt valami a római polgárok heroizmusára emlékeztető jelenséggel

állunk szembe. Nem. Kartell és banknagság nem volt, aki kivette volna a füléből a túlbevalót, hogy lerakja a haza oltárra. Az rendesen másnak a füléből szokta kivenni a fülbevalót.

Tehát ez az elvtelen réteg, megtalálhatják mindenfelé a csapjait, ez az elvtelen réteg az, amelyet a miniszterelnök ur a polgársággal tévesztii össze. Az ő uralmának igazi támasztéka nincs másban, mint a magyar nép jogtalanságában a magyar nép koldusságában, a magyar nép gondolkodás lomhaságában és szervezetenlenségében.

Magyarországot a magyarság legendás hírneve helyett ma egy magyar narkotizáló specialista Tisza István gróf képviseli a művelt világ előtt. A magyar név ma az alkotmány meghamisítását, a jogtalanságot, a korrupciót jelentii.

Amint tönkretették a magyar nép becsületét s dicsőségét a külföldön, megrontották a magyar társadalmat is, amikor példát adtak arra, hogy a szuronokok hatalmával és a Wertheim szekrények támogatásával e kettőnek egyesítésével acéllal és arannyal lehet ebben az országban tábort szervezni. Ahány szervezet, ahány egyesület, ahány község, törvény-

hatalóság van Magyarországon, mindegyik példát vesz már most magának ebből. Látnak embereket, akik még egy esztendővel ezelőtt a szájukat sem merték kinyitni és megelégedtek azzal, hogy a hatalom árnyékában szerényen meghozhatták magukat, azok most zsarnoki pózokba helyezkednek, mind megannyi ját-szani akarja az egyik a kicsi Tisza Istvánt, aki az erőszakot szolgálgatja és a másik a kicsike Lukács Lászlót, aki a kieske pártkasszát szorongatja. Így rontották meg az egész társadalmat, az elv és eszme hatását, Jerombolták az emberekben a hitet és a bizodalmat.

A veszedelem és kockázat idején itt nem maradnának férfiak, itt nem maradnának polgárok, hanem csak elvtelen emberek, akikből kiöltek minden hitet, minden ideált és áldozatrakészséget. Ezekkel lehet politikai csöcselkeket szervezni, amely diszpolgári okleveleket szállít és éljenek ordít, de hazát védéni csak férfikkal lehet.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

áruházának nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak.

Ukuvama.

A Bakok odatartoztak ama sok hatalmas négertörzs egyikéhez, melyek valamikor Kaffer országban laktak. A roppant birodalom, az északnyugati tengerpart hosszában a Kap-tól a jó reménység fokáig fekszik. A Bakok negyedrészének Numjalo volt a főnöke, művelt férfi, ki több mint 70 éves volt, de, kinek szemei dacára magas korának élesek és szelleme teljesen világos volt még. Azonkívül vagyonos és vendégszerető volt. Az új hold lenyugodott, az ég teljesen tiszta és a csillagok rendkívül fényesen ragyogtak, mikor lóháton ért be a „Krái”-ba (lakóhely) európai lovasrendőr, ki hogy hazaérjen, még 30 kilométernyi utat volt megteendő. Numjalo ezért tanácsolta neki, hogy az éjjelt töltsé nála és nyájasan ajánlotta, hogy megöl egy hizott úrt a mugsütteti vaosorára. De mert attól tartott, hogy neje nyugtalan-kodni fog kimaradása miatt, ha éjjel nem tér vissza, kénytelen volt az ajánlatot megszuatítani.

— No ha lova nem fog engedelmesskedni a kantárnak, Önnek nem fog sikerülni átmenni az éjjel a quodan, mert új hold van. (A quoda erdő, mely körülbelül egy ki-

lométerre fekszik Numjalo lakásától, keskeny, fákkal benőtt meredek hegy hosszában határoiva az egyik oldalról a völgy által, más oldalról függőleges meredekséggel, melynek lába mellett hosszában folyik egy folyócska, melyet az erdő nem egészen érint, mert egy alig 12—15 lépés szélességű füves terület választja el, melyen keresztül fut az ut.)

Nem jól értem önt, mondja a fehér ember, mily módon akadályozna a hold?

Én csak azt mondom, hogy senki sem megy keresztül levon a quodan át hold leszállta után ujhold idejében, ha nálam marad ön ez éjjel, elbeszélék önnek egy történetet erről az erdőről.

— Világos, hogy ön hisz a babonáságban.

— Miért ne? Vagy a magok nagy profétája nem hitt a rossz szellemekben és nem azokat üzte ki! És a varázslók nem mondják, hogy ők is megtehetik azt?

— No tehát, ha önök fehérek hisznek profétáik beszédjének néhány esetben, miért nem hisznek a másokban?

— De Numjalo, az ön tapasztalata kétségtelenül megtanította önt,

hogy a varázslat csak egyszerű badarság és hogy mielőtt ide bevezeték az Európai törvényt, a varázslat csak eszköz volt a főnökök kezében arra, hogy meghódítsák azokat, akik vagy nagyon meghatalmaskodtak, vagy nagyon meggazdagodtak.

Bár a varázsló gyakran ostoba lehet, mégis a dolog úgy van, hogy varázslat van. Öreg ember vagyok, és nagyon sokat tanultam, különösen ezt: a ki valamiről, a mit nem ért meg, mindig nyomatékosan bizonyítja, hogy az nem lehet igaz, ki van téve annak, hogy megazgye-nüljön.

Mondja hát el Numjalo a történetet, kérem!

Csak ez alatt a feltétel alatt, ha ez éjszaka itt marad!

Nem, nekem haza kell mennem — mondja a fehér ember — Isten áldja meg!

En nem akarok buosuzni, ön vissza fog térni és meghallgatja a történetet.

Mig az nevetve ellovagolt, halotta, hogy az öreg hívja a fiát Tantiszt és parancsolja neki, hogy fogjon egy úrt és azt süsse meg azonnal. Mikor a fehér ember elérte az erdő quodát, még minden félelem nélkül volt, „Öreg farkas”-ilyet mon-

dani; lova sohasem volt ijedős, és gyorsan vágatott előre. Lovagja hízzegett magának avval a gondolat-al, hogy kevés perc múlva a folyón és a quodán túl less, s háta mögött hagyja kíséretét. De a fatális helyet elérve, lova hangosan elnyerítette magát, jobbra fordult hirtelen s lovagja a nyeregéből kiugratta. Elkapva a ló sörényét, nem esett le, s újra visszaugorva a nyeregbe észre vett, hogy megmenekül a veszélytől, mely őt a meredek partról a folyóba zuhanni fenyegette. Hogy ünbecsületének eleget tegyen, igyekezett minden áron keresztül lovagolni a quodanon, de mindhiába, mégis a nyeregben marad és megkerülte a partot. A ló kantárszárát szabadon hagyta és a ló azonnal igyekezett a král felé Numjalohoz. Mikor kiszállt a nyeregéből, a ló egészen nedves volt az isszadságtól és erősen remegett. Numjalo egyáltalán nem látszott meglepetve, mert ő a visszatérést olyaba vette mint a természetesebb dolgot a világon.

Végül a vaosoránál ültek. Az úrt józult volt és a habzó kumiss (egy neme a kaffer sörnek) melyet nagy kalábasóbból töltöttek, oly jól ízlett mint a pezsgő.

(Folytatása köv.)

Magyar és német beszélő filmek

bemutatása lesz vasárnap e hó 7-én a városi mozgószínházban 3 előadásban. Többek közt a nagy CARUSO is énekel egy operai kar kíséretében. Jegyek elővélthetők Gojács nővérek-nél. Telefonszám 202.

A kaszárnya telke.

Valami büzlík Dániában. Székely ujjabb stiklijje.

Már megint ujjabb botránnyól sottognak a városházán. Sőt nemcsak a városházán, hanem városzerte beszélik, hogy megint ujjabb visszaélés történt a város kárára, — hála Székely Eleknek, a panamista polgármesternek, akinek ez már Isten tudja hányadik stiklijje.

Csak ma pattant ki ez a legujabb illatos ügy, s ma csak választó képet adhatunk róla, legközelebb azonban módunkban lesz részletesen foglalkozni a dologgal.

Egylőre a következőket jelenthetjük az ügyről:

A kaszárnya telke.

A honvédelmi miniszter már régóta sürgeti, hogy a város az újonnan építendő honvédlaktanya számára megfelelő helyet jelöljön ki.

Ebbe az ügyben a napokban tárgyalásokat olytatott egy vegyes bizottság, amely részben katonai, részben pedig polgári hatósági személyekből állt, s a tárgyalás folyamán körülbelül meg is állapodtak a laktanya helyére vonatkozólag.

Opcióit kell kérni.

Nagy Arthur dr., városi ügyésznek az volt a véleménye, hogy a kérdéses telekre vonatkozólag a városnak opcióit kell szerveznie, né hogy a telek árát időközben felverjék.

A telek a csörgői ut baloldalán fekszik és Sikora Kaszárda és neje tulajdonát képezi.

A városházára be is idézték a telek tulajdonosát, aki 150,000 koronát kért a telekért, amely legtöbb 80,000 korona értéket képvisel. Az összeget a város részéről természetesen sokallották, s végül is abban állapodtak meg, hogy másnap kiszállnak a helyszínére az opció ügyének elintézése végett.

Már késő.

Másnap az ügyész a városi főmérnök társaságában ki akart menni a helyszínére, amikor Székely Elek helyettesített polgármester maga elé hívatta őket és kijelentette, hogy „legnagyobb sajnálatára” már elkéstek a dologgal, mert időközben már dr. Klein Károly opcióit szerzett a telekre.

A kulisszák mögül

Sikora Kaszárda és neje állítólag kliensei dr. Klein Károly ügyvédnek. — Dr. Klein Károly pedig nemcsak állítólag, hanem köztudomás szerint is a legbensőbb hibe és legmeghittebb ember a panamista polgármesternek.

Igy hát igen könnyen érthető, hogy miért előzte meg Klein Károly a várost az opció kérdésében. Klein Károly volt az, aki a kassai ítélet után olyan nagyon a védelmébe vette Székely Elek, hogy még bizalmat is szavazott neki. Ennek a bizalomnak jutalmaként alighanem az a terv, hogy most majd Klein Károly kellemes polgári nyereséggel eladhassa a klienseitől hirtelen megszerzett telket a városnak.

A részletekről

ma még nem áll módunkban bővebben beszámolni olvasóinknak, de annyi már is közölhetünk, hogy a polgármester legujabb stiklijje nemcsak a polgárság között, hanem felfelé is a legnagyobb megbotránkozást keltette s hogy most már egyes exponáltabb városi tisztviselők is kénytelenek lesznek nyíltan Székely Elek ellen fordulni.

Az ügyvédjelöltek mozgalma.

Ismeretes, hogy az ügyvédhelyettesek és ügyvédjelöltek országos mozgalmat indítottak a közelmultban hozott törvényeknek, nevezetesen az 1912. évi VII. törvény cikk és az új polgári perrendtartásnak rájuk vonatkozó sérelmes intézkedéseinek megváltoztatására. Az előbbi törvény ugyanis az ügyvédi vizsga letételétől számított két évi ügyvédhelyettesi gyakorlatot teszi kötelezővé, a perrendtartás pedig csak az ügyvédhelyetteseknek enged meg, hogy a társasbíróságok előtt tárgyalhassanak, míg a jelöltek kik eddig bárhol helyettesíthették az ügyvédeknek csak a járásbírók előtt fognak tárgyalhatni.

Nyilvánvaló, hogy az 1912. VII. t. c. főképpen az ügyvédhelyettesekre, a polgári perrendtartás pedig az ügyvédjelöltekre felelt sérelmes. Eddig a reformálásra gondolni nem lehetett, most azonban erdei lökést adott a mozgalomnak a miniszterelnöknek és az igazságügyminiszternek ama biztatása, melyet a náluk járt ügyvédhelyettesek és jelöltek előtt tettek. Ennek a mozgalomnak volt az eredménye a budapesti ügyvédi kamarának két hét

előtti ismeretes határozata, melyre az ügyvédjelöltek érdekében a reformot javasolták.

A reformküzdelem ismertetése céljából az Országos ügyvédhelyettesek és ügyvédjelöltek szövetsége városunkba küldötte dr. Zinner Ferencet, kinek meghallgatására és a mozgalomban való állásfoglalás céljából a sátorlajaujhelyi ügyvédjelöltek hétfőn, f. hó 1-én gyűlést tartottak a „Nyul” kerthelyiségében Téleki Sándor elnöke alatt.

Zinner Ferenc dr. ismertette a mozgalmat, annak eddigi eredményeit, hangoztatva, hogy nem elég a fővárosi kartársak küzdelme, az ország összes jelöltjeinek részt kell venni abban, ha eredményt kívánnak elérni.

Az ügyvédjelöltek Téleki Sándor dr., Schleyer Lajos dr., Szafir Miklós dr., Récz Kálmán dr. és Rosenberg Lajos dr. hozzászólása után minden pontjában elfogadta a központ programját és táviratilag üdvözölték Tisza István miniszterelnököt. Balogh Jenő igazságügyminisztert és kerületünk országgyűlési képviselőjét, kihez a következő sürgönyt intézték.

Báró Kazy József államt. Budapest,

Méltóságod választókerületi székhelyén működő „ügyvédjelöltek mai értekezletükből üdvözlik Méltóságodat s bizalommal kéri, kegyeskedjék országos mozgalomunk mellett magas befolyását a kormánynál érvényesíteni s különösen a polgári perrendtartás ama méltányos módosítása mellett állást foglalni, hogy az életbelépés idején már bejegyzett ügyvédjelöltek társasbíróságok előtt továbbra is tárgyalhassanak.

Saujhelyi ügyvédjelöltek,

A beteg ember.

(R.) Európa eddigi beteg emberét — Törökországot — addig gyógyíthattaák Európa hatalmasságainak kuruzsói, míg végre napjainkban csakhamar teljesen kivonult. Európai török ország teljes kivégzése végrehajta még nincs is, már is egy másik beteg vonaglása szoroztathatja a világot.

Az „Osztrák-Magyarok” elkezesztelt kettős monarchia ez az ujjabb betegember. A felosztás tünetei olyanok, mint Török országban voltak.

Az osztrák részben a németek és csehek marakodnak egymással. Lent délen az olasz irredenta mozgolódik, no még szlávok is csinálnak alkalom adtán egy kis zenebonát. Triesztben tüntetnek az osz-

trákok ellen. A fiemei reprezentancia üdvözi a triestri olaszokat. Velencében megégetik a sárga-feke zászlot.

A monarchia magyar részének keletén az oláhok veszedelmesen fészkelődnek. Délen a szerbek okoznak örökösen mindenben nehézséget. Bosznia-Hercegovina és Dalmácia kérdése megoldatlan. Horvátország szintén elszakadási mániában szenved.

Hogy ennyifelé huzásnak mi lesz a következménye, — a jó Isten a megmondhatója.

Ez a következménye a nemzet ellenes, észszerületlen politikának.

Hogy Ausztriával mi történik: azzal édes keveset törődnek. Az osztrák németeknek ott van Németország. Ha Csehország királyt koronázzák: csak ősi jogait szerzi vissza. Az olaszoknak is van hová menekülni s a szlávokkal is majd csak lesz valami. Ha a konglomerátum széthullik, azon nincs mit csodálkozni.

De hogy az egyrészes, alkotmányos Magyarország népei a felbomlás tüneteit mutatják, az csak az alkotmány ellenes, és nélküli politikának a következménye.

Őseinknek azt a bűnét, hogy a mohácsi vész után idegent választottak királlyá, sulyosan bünteti az Isten. S a legsomorubb az, hogy mindig akad magyar ember ki a dinasztikus érdekek szempontjából még az alkotmány letiprásával is vállalkozik a nemzet letérésére.

Pedig ha a két államu monarchia egyetlen nehézkedési pontja — Magyarország végkép elgyengül, — széthull a monarchia s még isteni hatalom sem fogja többet összetákoltatni.

Uj törvények óceánja. Iskolák a birák számára.

Az igazságügyminiszteriumhoz sok panasz érkezett, hogy a birák a megváltozott jogrenddel nem tudnak megbirkózni. Ot év alatt ugyanis az egész magyar jogrendszer megváltozott. Új végrehajtási jog lépett életbe, megcsinálták a fiatalokruak külön büntetőjogát, módosították a büntetőjog és bünvádi perrendtartás kardinális intézkedéseit, megváltozott az esküszéki eljárás, a bírói ügyvitel, az ügyvédi rendtartás. Itt az új sajtótörvény, a választói jog büntetőjogi védelme, készül az új hitel-, csod-, telekkönyvi törvény és a magánjogi kodex.

Aki pár évvel ezelőtt a legkiválóbb jogász volt, sutba dobhatja egész tudását, mintha Amerikába vándorolt volna ki, mert ott sem



Sirolin "Roche"

biztos hatású tartós köhögésnél, a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál. Influenza és tüdőgyulladások után a jóízű Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes ártalmas következményektől. SIROLIN "Roche" oldólag és fertőtlenítoleg hat; elősegíti az étvágyat és emésztést.

Szükségkéjék a gyógyszerárakban: határozottan Sirolin "Roche" kúra!



talál idegebb jogrendszer. Tehetetlenül állnak hát a bírák és ügyvédek, mert aki nem tanul éjjelnappal, az nem tud beleilleszkedni az új világba, amelynek még irányadó gyakorlata sem fejlődött ki. Az elnökök és vezetők mindenünnen azt jelentik, hogy e változások nemcsak, hogy óriási restanciát teremtenek, — mert az ismeretlen jog gyakorlása nehezebb, de nagy megrázkódtatásokat is idéz elő.

A miniszterium tehát elhatározta, hogy minden törvénysékek székelyhelyi jogi kurzust nyitnak, ahol a vidék legelső gyakorlati jogásza, mint az egyetemen a tanárok, előadják az új jogot. Vizsgáznunk kell, de vitákat tartanak és ezek folyamán kiderül, hogy az egyes bírák mint tanultak meg az új anyagot. Hogy ez az előlépés a reszortokba osztásnál döntő lesz, az bizonyos. Azt is jelenti, hogy az idősebb bírák közül meglepően sokan kérik a nyugdíjaztatásukat, mert nem vállalkoznak arra, hogy késo őrögységükben keserves tanulási árán, birkózzanak meg az új nehéz anyaggal, amelynek teljes ismerete nélkül lehetetlen boldogulniok.

HIREK.

Cseresznyeszüret.

Ilyenkor nyár elején, a csarnahói meg a bári asszony a zaidát vállára fekteti, teletömi a kosarat frissen szedett, piros szemű cseresznyével, a város végén megrisálja a derekát feljebb emeli a fejét, s mélyeséges gögget baktat be a piac közepére.

Utközben találkoztam egygyel. Kértem: „Honnan jön neni mit hoz a zaidába?”

Gögösen vág vissza: „Hászven van tán szeme az urnak, nem láti ni a zaidát a hátamon. Cseresznyés asszony vagyok Csarnahóról. — S ellibeg. Így nyáron.

Télen is bejár a városba a hegyközi paraszasszony. Kérdezd meg honnan jött, alázatosan boszussággal a hangjába fogja mondani: „Aból az lstenverte hegyközből ni, Csarnahóból, hogy verje meg a ragya.” Így télen.

Mert hát n. ulandó a sors, s változékony az időjárás.

— **Tiszáninéni ref. egyházkerület** a jövő hét csütörtök és pénteken június hó 4 és 5-én tartja tavaszi közgyűlését Miskolcon Tüdös István dr. püspök és Dókus Ernő főgondnok elnöklété alatt.

— **Templomi jubileum.** A nagykövesdi róm. kath. templom vasárnap ünnepelték felépítésének 100 éves fordulóját. Az évfordulót ünnepeles istentisztelettel és egyéb ünneppésséggel ülték meg.

— **Halálozás.** Székely József, Zemplén vármegye tb. főszolgabírája a törvényhatósági bizottságnak tagja, életének 36-ik évében, f. évi június hó 1. napján hosszas szent-

vedés után meghalt. Temetése ma délután ment végbe Tokajban általános részvét mellett.

— **A Gecey—Buzsa sajtópöre.** Lapunk hasábjain az elmúlt év júniusában dr. Buzsa Barna egy cikke jelent meg, melyet Gecey Jenő városi adóügyi tanácsnok sérelmesnek tartván magára, indítványára az ügyészség dr. Buzsa Barna ellen sajtó eljárását megindította. A büntető tárgyalást a mai napon kellett volna megtartani, azonban az ügyet bíróságon kívül nyilatkozattal intézték el mire az ügyészség a vádat elejtette s így a bíróság a mai napon kintözött tárgyalást beállította.

— **A főgimnázium tornavizsgája.** Hétfőn délután tartotta meg a kegyesrendi főgimnázium a dohánygyár mögötti kis gyakorlóterén tornavizsgáját szép számú közönség jelenlétében. Gyönyörű felvonulások és precizen kivitt szabadgyakorlatok tették a vizsga gerincét. A fehér dzreszes fiúk nagy csoportjai szép látványossággal szolgáltak. A versenyzőkben pedig bámulatos küzdőképességről tettek tanúságot. A kiválóan sikerült vizsga elsősorban Kudicska Károly tornatanár érdeme, kinek a rendezés körül kifejtett tevékenységében tanártársai segítkeztek.

— **A „SAC” teniszesei** f. hó 6-án este 8 óraker a „Magyar Király” külön termében társas vacsorát rendeznek, mely az előjelekből ítélve rendkívül jól fog sikerülni. A „SAC” a tenisz fejlesztése érdekében mindent elkövet s ez a vacsora is a tagok közötti érintkezés melegebb tételét ólozza.

— **Egyleti közgyűlés.** A helybeli „Chevra-Kadisa” izraelita szentgyelet f. hó 8-án, hétfőn délután 3 óraker tartja évi rendes közgyűlését a kórházi nagyteremben.

— **Nyugalomba vonuló tanferfiu.** A nagymihályi áll. iskola igazgatója Mathias József, a megyeszerte ismert kiváló pedagógus, 40 évi érdemes munka után a jövő tanév elejétől nyugállományba lép. Az igazgatói állásra a pályázatot kihirdették.

— **Sportélet Nagymihályban.** A napokban megalakult a Nagymihályi Athletikai Klub, amelynek tisztikara következő tagokból lett megválasztva: Elnök: Gróf Sataray Sándor. Alelnökök: Bajusz Andor, Csiász Andor, Dr. Holló Zoltán, Walkovszki Béla. Ügyvezető alelnök: Dr. Sötér Odón. Titkár: Barnai Odón. Jegyző: Sivák József. Főpénztárnok: Homolay Gábor. Pénztárnok: ifj. Alexa Mihály. Ellenőr: Csolák Myron. Ügyész: Dr. Holló Géza. Pályarvosok: Dr. Widdor Márk és Dr. Guttmann Lipót. Pályaiszázgató: Tomkó Gyula. Pályamezők: Keller Dzsós. Szertárnok: Kmeozók Imre. Számvizsgáló bizottság: Bessók Ferenc, Bódy Győző, Loránd Lajos.

— **A „Zemplénvármegyei A. T. Szinnai Köre”** 1914 évi június hó 10-én d. e. fél 10 óraker Szinnán az állami elemi iskolában tartja évi rendes gyűlést, melyre a kör tagjait és a tanügy barátait tisztelettel meghívja.

— **Pályázat tanító állásokon.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Zemplénvármegyében következő tanító állásra hirdet pályázatot: Nagymihály 1 ig.-tanító, Kincses 1 tanító (rkat.), Luka 1 tanító (ref.), Mocsár 1 tanító (rkat.), Mad 1 tanító (ref.).

— **Tűz.** Az elmúlt éjjel két óra tájban eddig még ismeretlen okból tűz ütött ki az Árpád-utcai Nyv.

márkay-féle telken. A ház háta meggett levő nagy telek hátulós részén eddig még ismeretlen okból kigyulladtak a faskamarák, s csakhamar tüzet fogtak a velük szomszédos disznóólak is. A túlzótlósággal azonnal kivonult, s bár nagy szélvihar dühöngött, egy negyedóra alatt sikerült a tüzet lokalizálni. A kár jelentéktelen.

— **A debreceni bombarénylet me nekültje.** Kriskó Elek egyházmegyei fogalmazó teljesen kiépült. A kórházát még április közepén elhagyta, azóta szabadságolva volt, s Eperjesen, özvegy édesanyja házában tartózkodott. Június 1-én azonban újra hivatába lépett. A helyette március 1-től berendelt Kozma János, volt szerencsi gör. kath. hitokoltó azonban szintén benmarad a püspökségnél, amennyiben az intenzívben megindult szervezéssel kapcsolatban a központi papság lét-számának szaporítása elkerülhetetlenné vált. Itt említtjük meg, hogy az új g. k. egyházmegye képtalanja 1—2 héten belül megalakul. Öfel-sége már aláírta a kanonokok kinevezését. Az új egyházmegye kanonokjainak sorában — mint biztos helyről hallottuk — ott lesz Bányay Jenő volt máramaroszigeti hittanár, Bányay János tb. kanonok szerencsi lelkész fia is, ki egyszersmind március óta az új egyházmegyeének főtanfelügyelője is.

— **Közveszélyes tehén.** Repej felsőköhányi lakos múlt vasárnapon a tempolomból haza menvén, találkozott a szembe jövő községi osordával, melynek ki nem tért utjából s akkor egy tehén beledífte szarvát és özetaposta. A szerencsétlen ember hasa súlyos sérülést, bordái és egyik lába pedig törést szenvedett.

— **Nem közlik a fizetésképtelenségi híreket.** A fővárosi lapok elhatározták, hogy tekintettel az új sajtótörvényre, a hitelezői védegyelet által kiadott fizetésképtelenségeket nem közli, mert már többször megtörtént, hogy a védegyelet olyan kereskedő nevét említtette a fizetésképtelen cégek között, amely a valóslágnak nem felelt meg. A fővárosi lapok ezután csak a bíróilag elrendelt csődöket fogják közölni.

— **A kiszarai ref. lelkész lakás** ujból való építésére június 10. határidővel pályázat hirtették. Építési terv és feltételek a kiszarai ref. lelkései hivatalnál tekinthetők meg.

— **Halálos kimeneteli lakodalmi üdvölvés.** A fegyvertartást korlátozó varmegyei szabályrendelet másfélévi életbenitétének üdvösségét, a talában nem érzni, az orrvadások vigan üzik tovább veszélyes mesterségüket, éretlen ishederek pedig egyre vásárolnak pisztolyokat, hogy buson, lakodalmokon és más ünnepeles összejöveteleken az emberek életét veszélyeztessék és mind ezeknek csak a községi előjáróságok okai, mert fel nem jelentik a titokban fegyvertartókat. Felsőmihályi

ban a múlt héten egy lakodalmi moneten résztvevő kétszáz ember, a pisztolyból való lövések sürü egymásutánban következtek, egysserre a hasából kapott Szajko Mitro nevű gada és összerogyott, mert golyó érte. A Varannróldó oda hívott orvos müttéttel eltávolította a gyomorba került golyót, Szajko azonban meghalt.

— **Baleset.** Doboz István sárospataki gazda folyó hó 25-én Sátoraljai helyről jövet felvett ásekérére egy ismeretlen vándor embert, ki állítólag Roményi Vendel sárospataki cipésznek akat munka szerzésre végett jönni. Megérkezve Sárospatakra az ismeretlen egyén Doboz felszólítása nélkül söt nevezettnek egyenes tiltakozása dacára le akart egy 5 méter hosszú svinvasat emelni a kocsirol, miközben a vas oly szerencsétlenül esett a nyak csigolyájára, hogy azonnal sörnyethalt. A nyomozat alapján sikerült megtudni, hogy a szerencsétlenül járt sátoraljai helyi cipész, családos, 2 gyermekes apa, ki nem a legjóvalabb életelt élte, családjától különválva Patakra akart munkába jönni, hol végezte utól érte.

— **Egy helyett két éves önkéntesek.** A katesztendő önkéntesi szolgálata eszméjét, mint katonai közközből értesülünk, nem vetették el s a dolog végso kifejlesztég átmeneti stádiumokat létesitenek. Fakultativ lesz a kétéves önkéntesség, még pe pedig olyképpen, hogy azokat az önkénteseket, akik két esztendő akarnak szolgálni, ennek felében összes gyakorlaltukól felmentik. A szolgálatot már mint tisztek hagyják el s egy esetleges mozgósítás után a főhadnagyi rangot is elérhetik. A második év szolgálatára azokat az önkénteseket fogják kötelezni, akiket az iskolaparancsnok karácsoyokor a századhoz kihelyez. Ezek két esztendő után sem lesznek tisztek, de az altiszti fokozatban az őrmesteri rangot érhetik el.

— **Autó közlekedés.** Ungvár—Nagymihály között f. hó 15-én megnyílik az autó-közlekedés. A szorancsi fürdő érintésével naponta keszzer fog közlekedni. A fürdő fűszeszazonja idején vasárnap és ünneppanapon folytonos közlekedés lesz. A két autó kooi mindmike 9 személy befogadására van berendezve.

— **Borkereskedők és vendéglősök figyelmébe.** A kassai kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdeket körok figyelmét arra, hogy a Magyar Szóioszágadák Országos Egyesülete folyó évi június hó 11—13. napjain rendezi Budapestben az V-ik országos szőlészeti és borászati kongresszusát. A kongresszuson számos országos érdekt, a szőlészeti szakot érintő aktuális ügy kerül előadás és megvitatás alá.

Felelős-szerkesztő:
Dr. KÁRPÁTHY LÁSZLÓ
Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA

Eladó fűszerüzlet Sátoraljai hely tulajdonát képező „Vörös Ökör” épületben lévő **fűszerüzletet**, berendezéssel rak-tárakkal együtt a hozzá tartozó lakással és mellék-helyiségekkel kedvező feltételek mellett átadom illetve eladom

Klein Albert
Wekerle-tér 3.

SZOLYVAI

HUGYHÁJTÓ ÉS HUGYSÁVOLDÓGYÓGVIZ.

Dr. Kéty, Dr Bókal, Dr Widerhoffer orvos-tanárok nyilatkozatai alapján első rangu gyógyhatású: csusz, közsvény, hólyag, vesebajoknál, cukorbetegség, húgyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomorbetegség ellen. Kítűnő ízű üdítő ital.

Kapható mindenütt.

Ajánljuk a t. építő, építész és műszerkereskedő urak szíves figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen kőmentes

I. rendű darabos meszet.

mely kiadós voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmúlja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

Bankeyesület részvénytársaság
Zemplén-Sádóczi mész- és agyagipar
telepe Sátoraljaújhely,
Sürgönyeim: Bankeyesület. Telefon 32.



SALGÓTARJANI

Köszénbánya Részvénytársulat
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)

NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljaújhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott kovács szén és kokszt valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káli-só



LEGBIZTOSABB

a cs. és kir. kiz. szabadalmazott MALÁRTSIK-féle

patkányirtó pogácsa

patkányok, egerek, vakondok elpusztítására. Próbadoz 2 K. Háziállatoknak nem ártalmas. Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Malártsik György Sátoraljaújhely.

Magyar Államvasuti gyártmány
mánnny jó karban levő

8 lóerejű gőzcséplő garnitúra

eladó. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

A félszázad óta fennálló „Ujlaki Tégla és Mészégető R. T.” legkiválóbb minőségű

Asbest palája

minden hasonló anyagot (tűszárnnyal) Tűzálló, fagyálló, tetszetős és olcsó

anyagot szállítunk:

Fedést vállalunk!

Kérjen ajánlatot! Cimre tessék ügyelni. Raktár és képviselő

Grünberger Abrahám

vállalkozónál Sátoraljaújhely.

Klein József

szobafestő tapétázó és mázoló
Sajuhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel, legfinomabb bel- és külföldi anyagok.
Telephon 22. sz.

Kiadó lakások.

A Kazinczy-utca 5. számú házban az Osztrák-Magyar Bank fiókja által eddig bérelt lakás azonnal kiadó.

500 korona

óvadékkal a főtözsdebe elárusító kerestetik.

723914

Arverési hirdetésny

A sauhelyi kir. járásbíróóság 914. V. 441/1. számú végzése folytán a „Sauhelyi Vadász Társaság” 50 kor. követelésének és járulékaik behajtása végett. 1914 évi június hó 8-án d.e. 10 egyegyed órákor, sauhelyben Jókai utca 42 szám alatt a végrehajtást szenvedő lakásán előtérzem azon 970 kor. becsült ingókat, melyeket a sauhelyi kir. bírósági 1914 Sp. I. 58/2 sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a sauhelyi kir. járásbíróóság 1914. V. 441/1 sz. végrehajtási jegyző könyvben 1. tételek al. le és felülfoglaltam, a melyek a 913 V. 1083/2 sz. alapfoglalási jknyvben 1-7 tételek alatt vannak összeírva u. m. butorokat, zongorát stb.

Sátoraljaújhely, 1914 május. 16

Rosner kir. bir. vhajtó

3364914. tkszám.

Arverési hirdetményi kivonat.

Dr. Burger Jakab sauhelyi lakos végrehajtnak Manocsák Mihály és Manocsák János volt bodzás ujlaki lakos végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkv. hatóság az újabb arverést 290 kor. tőkekövetelés és járulékaik behajtása végett a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék területén lévő a Bodzásujlaki községben fekvő s a Bodzásujlaki 123 sz. betétben A. I. 1-14 sorsz. 934, 1505, 1618, 1893, 2117, 2286, 2287. 2649, 2719, 2816, 3236, 3511, 3512, 3958, hrsz. alatt felvett szántó, szántó, szántó, szántó szántó, rét, szántó, szántó, szántó, szántó, szántó, rét, szántó és rétből álló jóságtestből Manocsák Mihály (anyja Bodnár Anna) és Manocsák János (János fia.) B. 1 és 4 alatti 48 rész jutalékára 494 koronában 2.) a bodzásujlaki 349 sz. betétben A. I. 1-3 sorsz. 347/2 348 és 350 hrsz. alatt felvett kert udvar és házból álló jóságtestből ugyanezek B. 1 és 3 alatti 4/8 rész jutalékára 178 koronában 3.) a bodzásujlaki 385 sz. betétben A. 1 sorsz. 3821 hrsz. alatt felvett szántóból álló

jóságtestből ugyanezek B. 1 és 3 alatti 4/9 rész jutalékára 23 koronában 4.) a bodzásujlaki 561 sz. betétben A. 1 sorsz. 659 hrsz. alatt felvett szántóból álló jóságtestből ugyanezek B. 1 és 2 sorsz. alatti 4/9 rész jutalékára 42 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelte. Az arverést 1914. július hó 9 napján d. u. 5 órákor Bodzásujlak községben a község házában fogják megtartatni.

Az arverelni szándékozók kötelesek bánatpénzt a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. LX t. cz 42 §-ában meghatározott arfolyammal számított ovadékképes értékpapirokban a kikiáltódtól letenni vagy a bánatpénznek előleges bírói letébe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kikiáltótnak átadni és az arverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t. cz. 147, 150. 170, §§. 1908. XL. t. cz. 21, §.)

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett ha többet igényel senki sem akar köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar ugyannyi százalékig kiegészíteni. (1908. XLI. t. cz. 25. §.)

Kelt Sátoraljaújhely, 1914. május hó 16.

Makó, sk., kir. tvszéki jegyző.

ÜZLETI, GAZDASÁGI ÉS PÉNZTARI KÖNYVEK

JUTÁNYOS ÁRON

KAPHATÓK

Landesmann Miksa és Társa

könyv- és papirkereskedése

Sátoraljaújhely.

Telefon 10 szám.

Marx Email padlófénymáz

tartósságánál gyorsan száradó képességénél fogva utóérhetetlen kiváló minőségű padlókenec.

Egyedüli raktár Sajuhelyben ifj. Klein Jakabnál

Hirdetések

jutányos árban

felvételnek

lapunk

kiadóhivatalában

JOHANN MARIA FARINA

GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ

Ezen cég kiváló gyártmányai az egyedüli valódi kölniviz, kölniviz-szappan és puder minden jobb drogueriában, illatszert és gyógytárban kaphatók. Ügyeljünk a pontos címre: **JOHANN MARIA FARINA** Gegenüber dem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevű utánzatot utasítsunk vissza.

Magyarországi képviselő: **Holzer Emil** Zoltán, Budapest, VIII.

Sátoraljaújhelyben kapható: **Hrabéczy Kálmán drogueriájában**